

DECIZIA

Consiliului de conducere al Agenției Naționale de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare
nr. 9 din 15 noiembrie 2024

cu privire la respingerea deciziei Consiliului științific specializat de a conferi titlul științific de
doctor în științe inginerești

În conformitate cu pct. 103-106 ale Regulamentului de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice (aprobat prin Decizia Consiliului de conducere al ANACEC nr. 38 din 10 octombrie 2018, cu modificările și completările ulterioare) și în temeiul demersului Consiliului științific specializat D 273.01-24-36 din cadrul Universității Tehnice a Moldovei cu privire la confirmarea titlului științific de doctor în științe inginerești domnului **BORDIANU Constantin**, conferit la 25 iunie 2024 în urma susținerii tezei „Contribuții la realizarea etalonului național al temperaturii”, specialitatea 273.01. *Metrologie, standardizare și conformitate* (demersul nr. 08-2246 din 04.07.2024; nr. de înregistrare la ANACEC 686 dr din 04.07.2024), Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) a inițiat procedura de confirmare a titlului științific de doctor în științe inginerești conferit dlui Bordianu Constantin.

În corespundere cu pct. 103 al Regulamentului de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice (în continuare – Regulamentul) a fost efectuată evaluarea primară a dosarului pentru confirmarea titlului științific (în continuare – dosar) de către ANACEC (Direcția de evaluare în cercetare și inovare / DECI). În urma examinării primare s-a constatat că nu au fost respectate toate termenele prevăzute în procedura de susținere publică a tezei. În conformitate cu pct. 103 al Regulamentului, dosarul de atestare a dlui Bordianu Constantin împreună cu observațiile ce țin de respectarea procedurii au fost transmise Comisiei de experți în științe inginerești și tehnologii.

Comisia de experți în științe inginerești și tehnologii, în ședința din 08 octombrie 2024, în conformitate cu pct. 106, 107 lit. b) ale Regulamentului, a examinat dosarul de atestare a dlui Bordianu Constantin în vederea determinării competenței pretendentului la titlul științific solicitat și corespunderii cerințelor regulamentare și a stabilit că teza corespunde domeniului științe inginerești, autorul a luat în considerare observațiile din Nota informativă a ANACEC și a recomandat Consiliului de conducere al ANACEC confirmarea titlului științific. Comisia de experți în științe inginerești și tehnologii nu s-a expus referitor la observațiile privind nerespectarea procedurii de susținere publică, întrucât nu are așa atribuții conform prevederilor Regulamentului și a decis de a transmite dosarul Consiliului de conducere pentru a examina respectarea procedurii de susținere și luarea deciziei. Pentru această decizie au votat unanim 9 membri ai Comisiei de experți prezenți la ședință.

Comisia de profil în cercetare și inovare, în ședința sa din 17 octombrie 2024, a luat act de informația prezentată și a propus ca decizia privind corespunderea procedurii în cazul acestui dosar să fie luată de către Consiliul de conducere. Ca urmare, Comisia de profil, în conformitate cu pct. 4 al Regulamentului de organizare și funcționare a Comisiei de profil în cercetare și inovare (ordinul ANACEC nr. 12-A din 18.05.2020) a validat rezultatele evaluării dosarului privind confirmarea titlului științific dlui BORDIANU Constantin de către Comisia de experți și a transmis dosarul Consiliului de conducere pentru a examina respectarea procedurii de susținere și luarea deciziei. Pentru această hotărâre au votat unanim 6 membri ai Comisei de profil prezenți la ședință.

Consiliul de conducere al ANACEC a examinat dosarul în conformitate cu pct. 109 al Regulamentului și a stabilit că a fost încălcată procedura de susținere publică a tezei de doctorat, și anume:

- Pct. 72, lit. a), care prevede transmiterea cu cel puțin 30 de zile înainte de susținerea publică, a tezei și rezumatului acesteia, membrilor Consiliului științific specializat (CȘS), referenților oficiali, precum și bibliotecii instituției în care va fi susținută lucrarea. De fapt, conform datei indicate în rezumatul inclus în dosarul prezentat la ANACEC, data expedierii este 12.06.2024, adică cu 13 zile înainte de susținerea publică;
- Pct. 72, lit. a), care prevede transmiterea cu cel puțin 30 de zile înainte de susținerea publică, a variantei electronice a tezei și a rezumatului acesteia, la ANACEC, pentru a fi afișate pe site-ul instituției. De fapt, pe adresa ANACEC teza și rezumatul în format electronic (pdf) au fost expediate la data de 10.06.2024, iar autorizarea publicării și expedierii acestora s-a discutat în ședința prealabilă a CȘS pe data de 11.06.2024. Totodată, menționăm că teza și rezumatul au fost prezentate pe adresa ANACEC cu 15 zile înainte de susținerea publică;
- Pct. 74, care prevede că referenții oficiali sunt obligați să prezinte un aviz în CȘS cu cel puțin 12 zile înainte de susținerea publică. De fapt, conform datelor indicate în avizele referenților incluse în dosarul prezentat la ANACEC, datele elaborării / expedierii avizelor sunt 14.06.2024 și 22.06.2024, adică cu 11 și, respectiv, 3 zile înainte de susținerea publică.

Membrii Consiliului de conducere al ANACEC au considerat neîntemeiată invocarea în procesul-verbal al ședinței prealabile a CȘS a datei de 30 iunie 2024 - termen limită de susținere a tezelor de doctorat drept justificare a încălcărilor procedurale, deoarece:

- Pct. 2 al HG 497/2019, în care era indicată această dată, stipulează clar necesitatea respectării prevederilor legale în vigoare la data aprobării temei de doctorat (care se regăsesc în Regulament, inclusiv la pct. 72 și 74);
- Ministerul Educației și Cercetării a inițiat procesul de prelungire a termenului de susținere a tezelor de doctorat până la ședința prealabilă a CȘS, iar mediul academic cunoștea despre intenția de a prelungi acest termen.

Consiliul de conducere al ANACEC, în temeiul pct. 109 al Regulamentului și pct. 25, al. 14) din HG 201/2018 cu modificările și completările ulterioare, a atribuțiilor legale pe care le deține, în baza propriilor aprecieri, a observațiilor DECI, a propunerii Comisiei de experți și Comisiei de profil, **DECIDE:**

1. Se respinge Hotărârea Consiliului științific specializat D 273.01-24-36 din cadrul Universității Tehnice a Moldovei cu privire la confirmarea titlului științific de doctor în științe inginerești domnului **BORDIANU Constantin**, conferit la 25 iunie 2024 în urma susținerii tezei „Contribuții la realizarea etalonului național al temperaturii”, specialitatea 273.01. *Metrologie, standardizare și conformitate* din cauza nerespectării procedurii de susținere publică, cu dreptul de a relua procedura de examinare în cadrul CȘS.
2. Se atenționează președintele Consiliului științific specializat D 273.01-24-36, TIGHINEANU Ion, doctor habilitat, profesor universitar, academician și secretarul științific CAZAC Vadim, doctor, conferențiar universitar, pentru organizarea susținerii publice a tezei și conferirea titlului științific cu încălcarea procedurilor regulamentare.
3. Direcția evaluare în cercetare și inovare va transmite instituției o Notă de argumentare a respingerii demersului, conform anexei, care este parte integrantă a acestei decizii.

Prezenta decizie poate fi contestată în termen de 30 zile de la data comunicării.

Președinte

Daniela ELENCIUC

Secretar al ședinței

Mihail ONOI